

让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来

——国际社会积极评价习近平总书记

共话中美人文交往的动人故事

——记《老朋友》：习近平与艾奥瓦的故事》新书发布会

本报驻美国记者 胡泽曦

记录一段友好佳话的《“老朋友”：习近平与艾奥瓦的故事》一书当地时间5月3日正式同读者见面。在美国艾奥瓦州得梅因市世界粮食奖基金会大楼举办的新书发布会上，中美两国友好人士齐聚一堂，讲述习近平访问艾奥瓦州时的珍贵回忆，共话中美人文交往的动人故事。

恰如该书编者、1985年曾接待习近平访问艾奥瓦州的萨拉·兰蒂女士在致辞时说，这是一个充满回忆的场合”。

当时曾参与接待习近平的卢卡·贝隆分享了33年前同来自中国河北的朋友们走访马斯卡廷、介绍小城历史、谈论马克·吐温的难忘回忆；世界粮食奖基金会主席肯尼斯·奎因大使细数2012年时任国家副主席的习近平到访世界粮食奖基金会大楼的全过程，强调那是美中关系的一个全时刻；艾奥瓦州农场主瑞克·金伯利回忆起2012年习近平来他家时的场景，表示“随时欢迎习近平主席再来做客”；4位来自马斯卡廷高中合唱团的年轻人用中文深情演唱《情缘留住永恒的记忆》——“你一定不会忘记，我们曾在小镇相遇。如今你重回故地，小镇充满了笑语。那是情，那是缘，情缘留住永恒的记忆……”

艾奥瓦人为同习近平主席、同中国的友好交往而感到自豪。金伯利表示，“习近平主席珍视这段友谊。我相信，绝大多数的美国人都希望美中之间能够保持友好合作。”

中国驻美大使崔天凯在致辞中表示，习近平主席当年在艾奥瓦和中国之间播下的友谊种子，如今已长成枝繁叶茂的大树。中美之间已建立了269对友好省州和姐妹城市，在艾奥瓦州就有6对；超过60万中国留学生在美国各类院校学习深造；每年有500多万人往来于中美两地。崔天凯表示，中美关系的基础在两国人民，未来也在两国人民。如果两国人民相知，中美关系一定能风雨兼程，蓬勃发展。

习近平主席和艾奥瓦的故事给人们思考中美关系的未来带来启迪。中国驻芝加哥总领事洪磊表示，艾奥瓦同中国的友谊以相互尊重为基石，以互利合作为滋养，以交流互鉴为纽带，以真诚友好为底蕴，以共同呵护为保障，历久弥坚、弥足珍贵，为中美关系提供了重要范例。

马斯卡廷中国友好委员会主席丹·斯坦因指出，友谊依旧是中美两国人民关系的主旋律，尽管今天中美关系面临一些挑战，但人民之间的交往不应改变。“这本书是为了记录一个老故事，但我确信，会有更多中美友好的新故事。”

如今，艾奥瓦同中国友好交往的新故事正在不断上演。世界粮食奖基金会同中国合作伙伴开展密切的交流合作。卢卡·贝隆正把艾奥瓦式农场建到中国河北。萨拉·兰蒂对记者表示，自己现在的一大目标是让更多年轻人参与到中美友好的事业中来。“编写《“老朋友”：习近平与艾奥瓦的故事》这本书的收入将捐给基金会，资助美中民间外交事业，帮助更多年轻人建立友谊，为两国关系打下坚实基础。”

（本报美国得梅因电）



杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥通电话

本报北京5月5日电 5日晚，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥通电话。

杨洁篪表示，当前中美关系处在一个重要阶段。双方应该认真落实习近平主席和特朗普总统达成的重要共识，加强高层及各级别交往，继续就经贸等有关问题保持密切沟通，尊重彼此核心利益和重大关切，妥善处理分歧和敏感问题，保持在重大国际和地区问题上的沟通协调，推动两国关系沿着正确轨道向前发展。

蓬佩奥表示，作为世界最大的两个经济体，美中合作潜力巨大。美方高度重视发展对华关系，愿同中方就推进双边关系保持密切沟通协调。

双方还就一些国际和地区问题交换了看法。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，高度评价马克思主义在人类历史上的划时代意义，深刻总结马克思主义中国化的伟大历程和经验启示。接受本报记者采访的外国专家学者认为，马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，指引中国走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道。中国坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，将让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

“马克思主义在当今时代仍然具有强大生命力”

科学的理论，跨越时空闪烁真理的光芒；伟大的思想，超越时代激发信仰的力量。马克思给我们留下的最有价值、最具影响的精神财富，就是他以名字命名的科学理论——马克思主义。

“马克思主义是对资本主义的最深刻研究，如果想分析当下的资本主义，马克思主义是重要的具有智慧的工具。”世贸组织前总干事拉米认为。

“马克思主义在当今时代仍然具有强大生命力。”法国经济学家《21世纪资本论》作者皮凯蒂告诉记者，最近30年来，发达资本主义国家再次回到不平等程度持续加剧的长期趋势中，尤其在美国。2008年国际金融危机爆发后，由于马克思对资本主义制度分析和批判的深刻性，人们开始重新认识马克思。

“世界经济出现大的动荡，对马克思主义的研究就会活跃起来。”俄罗斯高等经济学院经济学系教授弗拉基米尔·阿夫托诺莫夫说。

西班牙近年来重现马克思主义研究热潮。“大家试图重新从马克思主义里寻找破

解当今发展难题的答案。”西班牙马克思主义研究基金会研究员、塞维利亚大学教授弗朗西斯科·西埃拉告诉记者，今年10月，西班牙马克思主义研究基金会将和西班牙康普顿大学一起举办马克思诞辰200周年国际研讨会，目的就是鼓励更多人用马克思主义思维去思考和解决当下的问题。

英国马克思纪念图书馆基金会主席亚历克斯·高登认为，世界范围内马克思主义研究热情的重新燃起，“与当今社会所面临的诸多现实问题关系密切。”他说，国际金融危机已经过去近10年，但影响仍存。马克思主义很好地解释了资本主义，解释了为什么会发生经济危机，“马克思主义揭示了真理”。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国的马克思主义”

作为马克思主义中国化的最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想必将推动中华民族伟大复兴的进程，让科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。

越南国际关系发展与战略研究中心高级顾问阮荣光一直关注中国，他认为，中国改革开放40年来所取得的巨大成就，让世界看到马克思主义中国化是正确和富有成效的。

“中国今天所取得的巨大发展成就不是偶然的，其中一个根本原因是有一个用科学理论武装起来的政党，这个政党就是以马克思主义为指导的中国共产党。”比利时中国协会前主席、马克思主义研究专家弗朗克·威廉姆斯认为，中国共产党不仅继承了马克思主义的思想精髓，而且发展了马克思主义

义，以马克思主义为指导制定中国的发展战略。在新时代，马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景将不断在中国大地上生动展现出来。

84岁的日本埼玉大学名誉教授镰仓孝夫是日本著名的马克思主义经济学家，一直研究《资本论》，半个多世纪以来已经出版了几十本研究马克思主义经济学的著作。在镰仓看来，中国之所以能取得如此翻天覆地的巨大变化，重要原因是中国共产党将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断对马克思主义进行发展和创新。

日本庆应大学经济学部教授大西广认为，习近平新时代中国特色社会主义思想，为发展马克思主义作出了原创性贡献，顺应了中国的时代要求，是当代中国的马克思主义。

俄罗斯奥尔洛夫国立文化学院哲学与文化学教研室主任斯维特兰娜·尤利科娃认为，习近平新时代中国特色社会主义思想，为世界范围内马克思主义的新发展注入了动力。

“毫无疑问，中国已经成为了当今马克思主义在全球发展的引领者。”菲律宾马克思主义研究学者诺埃尔·莫拉蒂利亚认为，习近平新时代中国特色社会主义思想，开辟了马克思主义的新境界，这将使中国更坚实地向前发展。

“中国道路正在越来越深刻地影响和改变着世界”

“资本主义的一大弊端在于认为单纯的经济增长是社会的最高目标。将社会活动完全聚焦在增长上，易于导致不平等的扩大。否则，人们又如何解释世界上最富有的国家美国仍有相当一部分人口生活在贫困

“马克思的思想至今都有意义”

——德国特里尔举行马克思诞辰200周年纪念活动

本报驻德国记者 李强 冯雪璐

当地时间5月5日中午，德国小城特里尔的西蒙教堂广场，一座由中国赠送的马克思雕像，在中德两国代表以及现场观众的注视下揭幕。同日，马克思故居经过近8个月的重新装修，也正式开门迎客。

1818年的这一天，马克思出生在这座有着2000多年历史的古城。今天，在马克思诞辰200周年之际，当地举办了盛大的系列庆祝活动，以纪念这位对世界历史影响巨大的杰出思想家。

“呈现了一位世界级的哲学家”

马克思雕像所在的西蒙教堂广场，位于特里尔老城内。从这座城市走出的最著名人物，莫过于马克思。

雕像揭幕仪式上，特里尔市长莱布致辞表示，接受中国赠送的马克思雕像，是特里尔议会民主投票的决定，也代表了特里尔市民对马克思雕像的欢迎。中国赠送的雕像既为了纪念马克思，也表达了德中之间的友谊。

中国国务院新闻办公室副主任郭卫民表示，马克思的思想是世界的宝贵精神财富，对中国产生了尤为深远的影响。中国共产党坚持继承和发展马克思主义，把马克思主义与中国实践紧密结合，带领中国人民走出了中国特色社会主义道路，取得了举世瞩目的发展成就，同时也为世界贡献了中国智慧和中国特色。

中国驻德国大使史明德说，雕像表达了中国人民对特里尔，特别是对马克思这位伟人的崇敬和纪念。希望中德加强友好往来，共创更加灿烂的文明。这是一座古铜色的马克思全身立像，大气雄伟，展现的是一个手拿书籍、正迈步向前的马克思形象。

雕像创作者、国际知名雕塑家、中国美术馆馆长吴为山对记者说：“衡量一个思想家、哲学家的思想价值最终就是看历史对他的评价，行走中的马克思，意味着他的思想在不断地发展。”

雕像赢得了德方的高度评价。莱布说：“经由吴为山教授的艺术创作，卡尔·马克思变得栩栩如生，他的思想理念得以在21世纪以视觉化的方式呈现出来。”

特里尔市副市长安·路德维希则认为，这是他所看到的马克思雕像中最令他感动的一件作品，“呈现了一位世界级的哲学家”。

“纪念马克思不仅仅是特里尔一座城市的事情”

雕像揭幕的同一天，特里尔老城区内4家博物馆联合举办的首次马克思大型主题展览向公众开放。

在特里尔莱茵流域州立博物馆，“马克思1818—1883生平、著作和时代”特展正在举行，1000平方米的展区内，展出了全球唯一存世的一页《共产党宣言》手稿、马克思的毕业证书、马克思亲手批注的《资本论》等珍贵文物。

除马克思个人的历史陈列外，展览还系统陈列了整个19世纪的历史图景，包括刻画纺织工人艰难生活的油画，1848年革命起义军的武器和旗帜，

工业革命时期的生产机器等文物。

策展方马克思主题展览公司负责人、德国历史学者赖纳·奥茨告诉记者，展览将马克思置于整个时代之中，通过更广阔的背景来展现马克思的人生和思想，让观众了解马克思的思想是如何产生的。

特里尔市立西麦翁博物馆则以“人生的轨迹”为主题，展示马克思及其家人朋友在不同时期的生活历程，围绕特里尔、巴黎、伦敦3座城市，以600多平方米的展示面积、详尽的个人资料和生活介绍，让参观者全面了解马克思的生平。

此外，特里尔大教堂博物馆同期举办了“劳动的生活价值”主题展，以马克思学术思想的一个核心概念“劳动”为出发点，展示人与劳动的关系；重新开门迎客的马克思故居博物馆，也展出了全新的马克思主题展。

莱茵兰—普法尔茨州（下简称莱法州）州长玛露·德赖尔表示，同时联动4家博物馆的大型纪念主题展并不多见，从萌生想法到正式开展，他们筹备了整整3年时间。为了支持这一项目，从德国联邦政府到莱法州政府，官方一共拨款250万欧元。

“联邦政府、州政府的巨大支持，足以表明纪念马克思不仅仅是特里尔一座城市的事情。”莱布说。

“给了我们解决当今社会问题的灵感”

5月4日，在特里尔纪念马克思系列活动开幕式上，欧盟委员会主席容克发表演讲。他说：“卡尔·马克思是一位非常具有远见的哲学家和思想家。他的思想和理念超越自己所在的时代，至今都是有效且有意义的。”

在装修一新的马克思故居博物馆内，重新布置的展览被命名为“从特里尔走向世界，卡尔·马克思的思想及其对世界的影响”，三层楼的展陈，将马克思的人生及身后影响完整呈现。

“……国际金融危机的导致的一系列问题，促使人们从社会、政治和经济层面去寻求一个更加公正的社会，《资本论》销量大增也变得不令人惊讶。”展厅内墙上的一行字，将马克思的思想与当今世界的问题紧密联系在一起。

“马克思思想的一个重要现实意义在于给了我们解决当今社会问题的灵感。”国际马克思—恩格斯基金会董事、马克思主题展览科学顾问比崔克斯·波维尔表示，国际金融危机足以证明，现代社会的金融危机并未超越马克思关于经济危机的理论逻辑，资本主义用以缓和和生产过剩的金融创新和暂时促进需求的货币政策，并不能从根本上消除资本主义基本矛盾的激化。

在德赖尔看来，如同19世纪工人们起初面临工业化浪潮时的迷茫，如今的人们面临着全新的工作岗位、工作技能。“依靠马克思主义的方法论，我们有望科学地认识数字经济时代下的劳动，把握数字经济与劳动、价值之间的关系。”

（本报德国特里尔5月5日电）



5月5日，德国特里尔，人们与中国赠送的著名雕塑家吴为山创作的马克思雕像合影。 本报记者 冯雪璐摄

（上接第一版）

坚定实践者：不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力

习近平总书记指出，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

立夏时节，未名湖畔，第二届世界马克思主义大会在此启幕。前来参会的电子科技大学马克思主义学院副教授刘强表示：“马克思主义是科学性、人类性、创造性的有机统一。我们要按照习近平总书记的要求，坚持‘读马克思主义经典、悟马克思主义原理’，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。”

河南省委党校教授蒋仁勇说，习近平总书记提出学习和实践马克思主义的“9条要求”，为真学、真懂、真信、真用马克思主义提供了科学指导。作为党校教师，要从学习和实践马克思主义中汲取科学智慧和理论力量，让理论更好地服务于实践，让马克思主义更有吸引力、感染力、影响力、生命力。

习近平总书记提出，我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力。马克思主义理论的科学性和革命性源于辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观和方法论，为我们认识世界、改造世界提供了强大思想武器。”南京大学哲学系助理研究员张义修

表示，要自觉运用当代中国马克思主义的思想武器武装自己，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。

与时代同步伐，与人民共命运，关注和回答时代和实践提出的重大课题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。

暨南大学马克思主义学院院长程京武认为，要深刻领会习近平总书记重要讲话的精髓，运用马克思主义理论指导实践，以更宽广的视野、更长远的眼光聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设实践，为解决问题提供新理念、新思路、新办法。

积极传播者：不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界

上海市国福路51号，曾是《共产党宣言》中文全译本首译者陈望道的住所。如今，这里修缮一新，以《共产党宣言》展示馆的新身份重回公众视野。

“重温信仰之源，伟大思想仍在华夏大地绽放着耀眼光芒。”复旦大学校长许宁生说，中国特色社会主义进入了新时代，高校作为马克思主义理论研究、宣传和人才培养的重镇，要深耕高校土壤，不断深化马克思主义经典著作研究阐释，推进马克思主义中国化时代化大众化，让马克思主义在新时代展现出更强大、更有说服力的真理力量。

“学习总书记的重要讲话，深刻认识到身为马克思主义理论研究者、传播者的责任重大、使命光荣。”广西大学马克思主义学院副院长文东升说，我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论武装工作的重中之重，加强理论研究，着力构建具有世界意义的中国化马克思主义话语体系，讲好新时代中国特色社会主义实践的生动故事。

习近平总书记指出，理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。

南京理工大学马克思主义学院院长李俊奎对此颇有感触：我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，学精、悟透、用好马克思主义，将其作为一种指导、一种方向、真正把马克思主义作为指导自己工作的看家本领。

“理论自觉、文化自信，是一个民族进步的力量；价值先进、思想解放，是一个社会活力的来源。”习近平总书记的精辟论断令浙江省社会科学院副院长陈野深有感触：“社科理论工作者一定要高扬马克思主义的伟大旗帜，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，为塑造当代中国精神、构建价值体系、凝聚理论智慧、引领当代中国发展，奉献自己的努力和才智。”

哈尔滨工业大学马克思主义学院院长徐奉臻表示，我们要坚定马克思主义信仰，把马克思主义蕴含的科学原理和科学精神运用到统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业的实践中去，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，不断续写马克思主义中国化新篇章。（新华社北京5月5日电）